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Doswiadczenie 1.

Zacmienie Stonca i KSifc‘iyca » drewniany patyczek do szasztykow

4 N\
Przygotuj:

> latarke
Doswiadczenie nalezy wykonaé > jeden stupek plasteliny
, W zaciemnionym pomieszczeniu > szpilke
\ J

» jednego grejpfruta

Koniecznie przeczytaj komentarz!

( Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji. )

Eksperyment 1.

1.

Na jednym koncu stotu postaw latarke tak, aby jej Swiatto
Swiecito mniej wiecej rownolegle do stotu.

Naprzeciwko latarki postaw na drugim koncu stotu grejpfruta.
Wbij szpilke az po gtowke w takim miejscu grejpfruta,
do ktérego dociera duzo swiatta z latarki.

Ulep z plasteliny kulke o $rednicy ok. 0,5 cm i wbij w nig
koncéwke patyczka do szasziykow.

Obroc¢ patyczek kulkg do dotu i zatocz kulkg okrag dookofa
grejpfruta mniej wiecej na wysokosci, na ktérej znajduje sie
szpilka. Zaobserwuj cieh pojawiajacy sie na grejpfrucie.
Zatocz kulkg okrag dookota grejpfruta, na wysokosci miejsca
whicia szpilki i w bliskiej odlegtosci od grejpfruta. Zaobserwuj
cien pojawiajacy sie na modelu Ziemi.

Obserwacije.

1. Czy w tej czesci eksperymentu szpilka znajduje sie w strefie dnia, czy nocy, jesli za Stonce
przyjmiemy latarke, a grejpfruta — za Ziemie?

2. Czy w ktérejs chwili podczas ruchu kulki dookotfa grejpfruta widaé byto cien padajgcy na szpilke?
Jesli tak, to czy w tej samej chwili obszary w poblizu szpilki byty rownie zacienione, mniej zacienione,
czy catkowicie oswietlone?

3. Co zobaczytaby malutka mréwka znajdujgca sie w poblizu szpilki, gdy kulka znalaztaby sie
dokfadnie na linii Stonce — szpilka w grejpfrucie?

Eksperyment 2.

1.
2.

Obré¢ grejpfruta tak, aby szpilka znalazta sie po jego nieoswietlonej stronie.

Zatocz kulkg okrag dookota grejpfruta, na wysokosci miejsca wbicia szpilki i w bliskiej odlegtosci
od grejpfruta. Zaobserwuj, czy chociaz czes¢ kulki jest odwietlona i czy mogtaby to dojrze¢ mrowka
znajdujgca sie w poblizu szpilki.

3. Zatocz kulkg okrgg dookota grejpfruta, na wysokosci nieco ponizej miejsca wbicia szpilki i w bliskiej
odlegtosci od grejpfruta. Zaobserwuj, czy w ktérym$ fragmencie tego ruchu grejpfrut rzuca cieh na kulke.
Obserwacije.

1. Czy w tej czesci eksperymentu szpilka znajduje sie w strefie dnia, czy nocy, jesli za Stonce
przyjmiemy latarke, a grejpfruta — za Ziemig?

2. Czy w takiej sytuacji kulka moze przestoni¢ swiatto latarki i rzuci¢ cien na szpilke?

3. Czy w takiej sytuacji grejpfrut moze rzucic cien na kulke i jg catkowicie zastoni¢?
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Komentarz.

W doswiadczeniu wykonano model uktadu Stonce-Ziemia-Ksiezyc. Latarka modelowata Storce,
grejpfrut — Ziemie, kulka — Ksiezyc, szpilka — duzg metropolie lub mate panstwo zlokalizowane na Ziemi.

Zacmienie Stonca jest widoczne w dzien, czy wtedy, gdy dane miejsce na Ziemi jest oswietlone
promieniami Stonca. Ksiezyc jest ciatem niebieskim obiegajgcym Ziemie dookota. Podczas takiego obiegu
moze sie zdarzy¢, ze Ksiezyc znajdzie sie na jednej linii pomiedzy Storicem a jakim$ miejscem na Ziemi,
znajdujgcym sie w strefie dnia. Wowczas Ksiezyc przestania to miejsce, blokujgc docieranie do niego
Swiatta ze Stonca i powoduje, ze w tym miejscu powstaje cieh. Mimo, ze miejsce znajduje sie w strefie dnia,
nie dociera do niego swiatto stoneczne. Z powierzchni Ziemi zjawisko to wyglada jak catkowite zastoniecie
tarczy Stonica przez Ksiezyc. Jest to mozliwe mimo, ze Ksiezyc jest znacznie, znacznie mniejszy niz Stohce,
poniewaz Ksiezyc znajduje sie blisko powierzchni Ziemi, a Stonce — bardzo daleko od Ziemi. Maty obiekt
w bliskiej odlegtosci moze catkowicie przestoni¢ wielki obiekt znajdujgcy sie w duzej odlegtosci. Model
za¢mienia Stohca mozna bylo zaobserwowac w Eksperymencie 1. Co ciekawe w tej samej chwili, w ktorej
w jednej miejscowosci obserwujemy zaémienie Stonca, w miejscowosciach sagsiednich moze ono byé
zupetnie nie niewidoczne, czesciowo widoczne lub widoczne nieco pdzniej, poniewaz cien Ksiezyca
na Ziemi obejmuje w danej chwili niewielki obszar. Cien ten jednak wedruje po powierzchni Ziemi, dlatego
po chwili moze dotrze¢ do kolejnej miejscowosci.

Jesli miasto znajduje sie na stronie Ziemi nieoswietlonej swiattem Stonca, to w miescie panuje noc.
W nocy nie mozna zaobserwowaé zaémienia Stonca, bo swiatto Storica nie dociera wtedy bezposrednio
do nocnej strony Ziemi. Jesli Ksiezyc znajdzie sie wtedy jeszcze dalej od Stohca niz Ziemia, najczesciej
odbije czes¢ swiatta Stonca w strone Ziemi, co jest widoczne na niebie w postaci catkowicie lub czesciowo
oswietlonej tarczy Ksiezyca. Jednak moze sie takze zdarzy¢, ze Ksiezyc wejdzie w strefe cienia rzucanego
przez kule ziemska i wtedy dojdzie do zac¢mienia Ksiezyca. Model takiej sytuacji mozna byto zaobserwowaé
w Eksperymencie 2.

Noéw jest jedng z faz Ksiezyca i nie ma nic wspdlnego z zaémieniem Ksiezyca. Jak powstaje néow
mozesz sprawdzi¢ wykonujgc doswiadczenie Fazy Ksiezyca dla klasy 7 z 2020 roku w Konkursie Swietlik.
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Doswiadczenie 2.
. )
Przygotuj:
kopiastg tyzke skrobi ziemniaczanej
7 tyzek zimnej wody z kranu

Polimer z ziemniakow

Y

>
( @ $' Potrzebna jest kuchenka A > jedn.a %yzeczlfe, 10% octu spiwtgsowego
gazowa, indukcyjna lub » 1 lyzeczke gliceryny (do kupienia w
@ @ elektryczna aptece)
cccece
== » maty garnek
e
> tyzke
To do$wiadczenie moze > duzy, plaski talerz _
trwaé nawet kilka godzin » opcjonalnie: barwnik spozywczy
— J 1\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment.
1. Do garnka wsyp 1 tyzke maki ziemniaczanej oraz wlej 7 tyzek wody, 1 tyzeczke octu i 1 tyzeczke
gliceryny. Jes$li masz barwnik spozywczy, mozesz wla¢ 3 krople do mieszaniny.
2. Doktadnie wymieszaj sktadniki tyzka.

3. Postaw garnek na kuchence i ustaw jg na srednig moc.

4. Ostroznie mieszaj zawarto$¢ miski (mase) przez okoto 5 minut - do chwili, gdy zaczng pojawiac sie
pierwsze grudki.

5. Whyltacz kuchenke.

6. Zawartos¢ garnka przerzu¢ na talerz.

7. Lyzka rozetrzyj mase po catej dostepnej powierzchni.

8. Odstaw mase do wyschniecia na kilka godzin. Po tym czasie dotknij delikatnie palcem wierzchniej

warstwy masy. Jesli przylepia sie do twoich palcéw, odczekaj jeszcze kilka godzin.
9. Jesli masa nie przylepia sie do twoich palcéw, Sciggnij jg z talerza i sprawdz jej gietkosc¢ i plastycznosc¢.

Obserwacije.
1. Jaki kolor ma mieszaniny przed ogrzaniem, a jaki po ogrzaniu?
2. Jak klarowna jest mieszanina na poczgtku eksperymentu i na koncu?
3. Jaka jest konsystencja otrzymanego tworzywa przed i po wyschnieciu?
4. Czy z fatwoscig mozna zmienia¢ ksztatt tworzywa?

Komentarz.

Skrobie ziemniaczang produkuje sie z ziemniakéw. Jest ona przyktadem naturalnego polimeru
(biopolimeru). Strukture gtéwnego sktadnika (amylopektyny) tej czasteczki mozemy sobie wyobrazi¢ jako
dtugi sznurek z licznymi rozgatezieniami, ktére z tatwos$cig sie plataja.

Potgczenie podgrzewania i octu (wodny roztwér kwasu octowego) oprowadzito do rozplgtania
oraz rozbicia rozgatezionych czagstek. W wyniku czego otrzymano dtugie elastyczne tancuchy. Proces ten
w eksperymencie widzimy jako zmiane koloru oraz tekstury mieszaniny. Przed reakcjg chemiczng
mieszanina byta mleczng cieczg. Otrzymany produkt jest transparentnym, plastycznym, gietkim ciatem
statym.

Plastycznos¢ tworzywa mozemy zwiekszy¢ dzieki dodaniu substancji zwanych plastyfikatorami.

Do tego celu uzylismy gliceryny, ktérej czasteczki sg mate i z tatwoscig wchodzg miedzy dtugie czgsteczki
skrobi.
W trakcie chtodzenia mieszaniny diugie fancuchy skrobi upakowujg sie ciasno tworzgc tworzywo sztuczne
o zmodyfikowanych wtasciwosciach w poréwnaniu do samej skrobi. Tworzywo to moze zostac
wykorzystane do produkcji opakowan na zywnos¢. Substraty sg pochodzenia naturalnego, a gotowy
produkt jest biodegradowalny. Tworzywo to moze zastepowal powszechnie stosowane tworzywa
sztuczne, ktére sg materiatami nieprzyjaznymi dla Srodowiska, poniewaz wytwarzane sg z nieodnawialnych
paliw kopalnych oraz ich rozktad (degradacja) trwa kilkaset lat.
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Do$wiadczenie 3. - ot N\
Dziurawa banka mydlana

» drut miedziany o $rednicy okoto 1 mm
i dlugosci 1 m, bez izolacji

miske

wode

ptyn do naczyn
szklanke
tyzeczke

W tym doswiadczeniu moze sie
rozla¢ woda

linijke

nitke

nozyczki

kombinerki lub szczypce

recznik papierowy

rekawiczki gumowe, jesli masz uczulenie

na ptyn do naczyn /

VVVVVYVVYYYVYYVYVY

-

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwac;ji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Przygotuj przyrzad

1.

Do miski lub talerza wlej tyle szklanek wody, aby gtebokos¢ wody wynosita okoto 2 cm. Licz,
ile szklanek wody wlewasz do miski.

Do wody w misce wlej dwa razy tyle tyzeczek ptynu do mycia naczyn, ile szklanek wody wlano
do miski. Wpus¢ do cieczy tyle kropli gliceryny, ile wlano tyzeczek ptynu do mycia naczyn.

Dobrze wymieszaj, aby powstata jednorodna mieszanina. Réb to powoli, zeby mieszanina
jak najmniej sie spienita.

Z drutu wykonaj okragta obrecz o $rednicy okoto 15 cm. Z pozostatej czesci drutu zréb uchwyt
do trzymania obreczy. Moga ci sie przyda¢ kombinerki lub szczypce.

Zanurz catg obrecz z drutu w wodzie z ptynem, wyjmij jg tak, aby na obreczy powstata btona mydlana.
Trzymajgc za uchwyt delikatnie poruszaj obreczg w gére i w dét. Btona mydlana powinna sie
wyginagé, ale nie pekac. Jesli blona szybko peka, to do wody w misce dodaj troche ptynu albo troche
gliceryny tak, aby otrzymac¢ odpowiedni roztwér, przy ktérym btona mydlana na obreczy utrzymuje
sie co najmniej przez minute.

Eksperyment.

1.

2.
3.
4.

5.

Odetnij kawatek nitki o dtugosci okoto 20 cm. Konce nitki zwigz tak, aby powstata petla.

Petle z nitki zamocz w wodzie z ptynem do mycia naczyn.

Obrecz zanurz w roztworze, wyjmij tak, aby powstata btonka mydlana. Trzymaj obrecz poziomo.
Na srodku btony mydlanej bardzo delikatnie potdéz petle z nitki. Petla nie musi tworzyé zadnego
szczegoblnego ksztattu. Nitka powinna utrzymaé sie na btonie. Jesli spada, powtdrz te czynnosé. Jesli
nitka nie utrzymuje sie, zmien jg na lzejsza.

Palcem lub nozyczkami przebij blone mydlang wewnatrz petli z nitki.

Obserwacije.
1. Czy po przebiciu btony mydlanej petla z nitki zachowata swdj ksztatt?
2. Jesdlinie, to jaki ksztatt przyjeta petla z nitki?

www.swietlik.edu.pl
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Komentarz.

Btona mydlana sktada sie z mieszaniny wody, detergentu i gliceryny. Do doswiadczenia uzyto
detergentu w postaci ptynu do mycia naczyn. Detergenty pomagajg w czyszczeniu, bo miedzy innymi
zmiekczajg wode, zmniejszajgc jej napiecie powierzchniowe. Napiecie powierzchniowe to zjawisko
wystepujace na styku cieczy z ciatem statym, inng cieczg oraz styku cieczy z gazem (np. z powietrzem).
Objawia sie ono powstaniem na powierzchni cieczy cienkiej sprezystej btonki. Ptyn powstaty z potgczenia
detergentu z wodg mozna rozciggaé¢ do duzych rozmiaréw cienkich, ptaskich bton, a takze tworzy¢ z niego
trwate banki mydlane. Detergent nie tylko zmniejsza napiecie powierzchniowe w wodzie, ale réwniez tworzy
z obu stron dwie cienkie warstwy na powierzchni wody. Gliceryna z kolei spowalnia wyparowywanie wody
w biony, co przediuza jej czas zycia.

Btona mydlana wytworzona na obreczy jest prawie ptaska (gdyby nie przycigganie ziemskie, bytaby
zupetnie ptaska). Dzieje sie tak dlatego, ze ciecz, z ktérej jest zbudowana btona, chce przyjg¢ ksztatt
0 jak najmniejszym polu powierzchni. Czgsteczki cieczy oddziatujg miedzy sobg sitami spéjnosci. Sity
spojnosci czgsteczek wody sg duze i napinajg btone.

Gdy btona wewnatrz petli z nitki zostata przebita, czasteczki tworzgce btone mydlang na zewnatrz
petli napinajg nitke tak, aby powierzchnia pozostatej btony byta jak najmniejsza. Okragly ksztaft, jaki
przyjmuje nitka wewnatrz wynika z tego, ze koto to figura geometryczna, ktéra ma najwieksze pole
powierzchni sposrod wszystkich figur o tym samym obwodzie (dtugosé petli z nitki). Najwieksze pole
zajmowane przez petle z nitki oznacza najmniejsze pole otaczajgcej jg pozostatej czesci btony.

www.swietlik.edu.pl
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Doswiadczenie 4.

Wysokos¢ dzwi¢ku

W tym doswiadczeniu przyda Przygotu;j:
sie pomoc drugiej osoby. Nalezy
zachowac ostroznos¢ przy
uzywaniu nozyczek podczas
przycinania stomki

» dwie stomki do napojéw
» tasme klejaca
» nozyczki

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Przygotuj instrument
1. Sklejtasma przezroczystg konce dwoch stomek tak, aby razem utworzyly prostg rurke o dtugosci réownej
podwajnej dlugosci stomki.

Eksperyment.

1. Dmuchajagc w rurke, sprébuj wydoby¢ z niej dzwiek. Czy udaje sie to, gdy dmuchasz dotykajgc rurki
ustami?

2. Ustaw rurke w niewielkiej odlegtosci od siebie. Gdy wydobedziesz dzwigk, zatrzymaj rurke w ustalone;j
pozycji. Staraj sie teraz dmucha¢ z jednakows sitg przez kilkanascie sekund. Niech druga osoba w tym
samym czasie odcina od swobodnego konca (daleko od twojej twarzy) kawatki rurki o dtugosci ok 4 cm,
az dotrze do naklejonego kawatka tasmy i sie zatrzyma.

Obserwacje.
1. Czy podczas dmuchania i odcinania kolejnych kawatkéw rurki dzwieki byly coraz wyzsze, coraz
nizsze, czy tez nie zmieniaty swojej wysokosci?

Komentarz.

Z detych instrumentéw muzycznych dzwieki wydobywane sg poprzez wdmuchiwanie powietrza
do wnetrza tych instrumentéw. Powietrze ograniczone $ciankami takiego instrumentu tworzy drgajacy stup,
ktéry wytwarza dzwiek.

Dzwiek jest fala mechaniczng, co oznacza, ze moze sie rozchodzi¢ tylko w materii, a nie
rozchodzi sie w prézni. Dzieki temu nie styszymy zgdnych dzwiekédw z kosmosu. Fale dzwiekowa
(akustyczng), podobnie jak kazdg inng fale, charakteryzujg: dtugosc fali, czestotliwosé fali oraz predkosé
fali. Fala akustyczna rozchodzi sie we wszystkich stanach skupienia, a wartos¢ jej predkosci zalezy
od rodzaju osrodka. Najwyzsza predkos¢ dzwieku uzyskiwana jest w ciatach statych (tysigce m/s), nizsza
(ok. 1000 m/s) - w cieczach, a w gazach osigga wartosci kilkuset m/s. Z kolei dtugos¢ fali wytworzonej
w instrumentach detych zalezy od dtugosci rury. Im dluzsze rury, tym wieksza dtugosé fali akustyczne;j
dzwieku dominujgcego. A poniewaz dtugos¢ (4), czestotliwosé (f) i wartos¢ predkosci (v)zwigzane sg
wzorem: A- f = v, to w danym osrodku (np. powietrzu), dtugos¢ fali jest odwrotnie proporcjonalna do jej
czestotliwosci. Dlatego im dtuzsza rura instrumentu detego, tym nizszy dzwiek gtéwny (nizsza jego
czestotliwosg)..

Instrumenty dete dzielg sie na: drewniane, blaszane i klawiszowe. W Internecie mozesz znalez¢ przyktady
instrumentéw nalezgcych do poszczegodlnych grup. Niektore ich nazwy sg bardzo intrygujace.
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